

推动我区民营经济发展壮大的建议

王 浩

区国资委副主任 民建房山区总支副主委

各位领导、各位委员：

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视民营经济发展，出台了一系列改革举措，不断完善民营经济创新发展的体制机制，积极释放政策累积效应，特别是二十届三中全会提出“要坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”。在这一大背景下，我区促进民营经济发展相关政策红利也在不断释放，营商环境持续优化，招商引资质效大幅提升。

但是我们也要看到，当前我区民营经济发展仍面临诸多问题，受外部需求不振、传统产能过剩等影响，民营企业创新动力不足，民间投资信心不足，投资意愿逐步下降，究其原因，主要在于：

一是业务转型相对缓慢。目前市场外部需求疲弱，传统产能普遍过剩，民营经济实体主营业务急需转型升级。但部分企业受到信息滞后、资金短缺、技术断代等影响，转型缓慢，逐渐出现危机。

二是竞争领域逐步收紧。当前全国范围内存在部分行业国有企业形成垄断的现象，涉及城市更新、重大工程、基础设施建设等政府投资项目都直接由国有投资公司建设经营，一定程度上挤压了民营企业发展的市场空间。

三是融资渠道过于狭窄。民营企业尤其是小微民营企业，多数处于产业链末端，经营风险较大，又没有足够的抵押和担保，相较于国有企业，银行对于民营企业融资支持力度明显不足，小微民营企业融资难度更大、成本更高。

四是拖欠账款日趋严重。在近几年疫情冲击、自然灾害、产能过剩和市场信心不足的大背景下，企业利润空间极度压缩，回款难度日趋加大，个别地区甚至出现政府部门和国有企业拖欠民营企业帐款现象，使一些民营企业陷入雪上加霜的生存困境。

民营经济是全区稳中向上、厚积薄发的重要力量，为进一步扶持我区民营企业，推动民营经济发展壮大，特建议如下：

第一，持续优化营商环境，恢复民营企业信心

一是根据市场变化及时引导企业转型。由中关村房山园管委会区科委牵头，积极对接以前主业优势明显但受近期市场变化影响较大的民营企业，引导企业及时技术转型更新，拓展新的业务领域，保持创新持续发展能力。

二是建立市场准入动态监测机制。由区经信局牵头，联合区发改、市场监管、环保和司法等部门，每半年对市场准入制度进行动态监测评估，及时发现并破除民营企业市场准入的显性和隐性壁垒，增强企业投资房山的信心。

三是完善招投标领域治理机制。由区住建委牵头，全面归集各类市场主体参与招投标全流程相关信息，强化对市场主体的有效管理。建立招标代理机构信用评价规则和信用评价体系，及时破除一批民营企业反映强烈的地方保护、所有制歧视等突出问题。

第二，全面落实公平竞争，扩大企业参与领域

一是为企业创造更多准入机会。由区发改委牵头，对重点行业和领域，放宽民营企业的市场准入限制，鼓励有条件的国企和民企加强资源整合、优势互补、高效协作。进一步“放、管、服”，降低民营企业参与竞争的高门槛，拓宽民营企业参与区内重点建设领域的渠道。

二是加快公平统一的制度建设。由区市场监管局牵头，强化部门联合“双随机、一公开”市场监管制度，深化信用监管和“互联网+监管”改革。规范失信联合惩戒的标准和程序，优化信用修复机制，强化信用核查和联合惩戒，保障民营企业平等获得生产要素资源。

三是增强政策的稳定性、连续性、一致性。各职能

部门政策的出台要进一步明晰化、具体化、精准化。进一步增强政策制定、实施的透明度，保持政策稳定性和增强政策取向一致性。对已经发布的政策不能随意改变，同时要强化已出台政策的落地实施，防止空转，避免空气式、运动化的监管。

第三，积极对接金融机构，扩宽企业融资渠道

一是建立民营企业融资“白名单”制度。由区发改委牵头，对全区民营企业全面梳理，建立融资需求“白名单”制度，对于以往信用良好，具备连续成长性，确因宏观形势引起资金紧张、融资困难的民营企业，要积极协调对接各金融机构，提供优质低息贷款、原有贷款展期、借新还旧等措施，必要时政府提供背书，帮助企业渡过难关。

二是鼓励区属国企入股民营企业。由区国资委牵头，针对全区四大产业集群中表现优异、成长性良好的高精尖民营企业，如新源智储、海博思创、卫蓝新能源、爱尚家科技等，鼓励区属国企利用自身资源及融资优势积极入股，探索民企与国企的制度混改，助推民营企业快速发展，形成双赢。

第四，规范制度保障机制，及时清欠企业账款

借鉴各地确保市场交易及时支付款项的好做法，完善市场交易支付制度，建立拖欠账款问题约束惩戒机制，打

破转圈欠债的恶性循环局面。针对恶意拖欠民营企业账款的行为，联合公检法及劳动监察等部门，坚决予以打击，营造买卖公平、风清气正的市场格局。

谢谢大家！